

楠西義診緩病苦 修繕團隊有後盾

文／吳秀玲

慈濟基金會協助臺南市楠西區受災鄉親房屋修繕，整修任務持續進行中，為了幫助受災鄉親盡快有個安穩的家，二〇二五年二月十日起，全臺灣各地具建築、水電專長的慈濟志工組成修繕團隊，輪班進駐到楠西區曾文青年活動中心，協助修繕災區貼白單受損的房屋，數量多達約三百五十多戶。

春寒料峭，連日來修繕工班不畏低溫寒雨、天晴雨驟，馬不停蹄地為鄉親整修受損的房屋，許多志工都是上了年紀的長者，長時間付出勞動身心疲乏，身體也陸續出現狀況。天候不定再加上感冒病毒流竄，為了守護志工們的健康，大林慈濟醫院緊急成軍，二月十五日院長賴寧生與副院長賴俊良帶領中西醫護團隊，前來曾文青年活動中心，為駐紮當地的修繕團隊健康把關。

自一月二十一日嘉義縣大埔鄉地震後，大林慈院關懷楠西受災鄉親的愛心不斷。除第一時間緊急動員協助供應熱食，春節期間中醫師、心理醫師更前往災區安置中心為受安置的鄉親服務。

賴寧生院長很感恩：「這次楠西地震全臺的慈濟家人都集中在這裡，大家



大林慈濟醫院賴寧生院長（中）率領團隊前往楠西關懷，他感恩全臺慈濟家人為嘉南震災的付出。攝影／郭明娟

都勇往直前，大林慈院能做的就是來關心。」他說明，志工都有一點年紀了，修繕過程中發生肌肉痠痛或傷害在所難免，群聚下還有流感的威脅，都有醫療的需求，有的志工本身可能有慢性疾病，一定要適時的監測。賴院長強調：「這都是我們應該做的。」

為了守護志工們的健康，十五日的義診當天，在問診前需先量測體溫，如有異常，門口還設置流感篩檢區，由楊雅倫護理長立即檢測。而慈濟人醫會藥師林進財與周玲娟也熱血相挺，依照醫囑配好藥物，一條龍的服務為志工們及時解病痛。

除了西醫看診還有中醫診療，四十多坪大的第一會議中心，兩頂福慧隔屏裡安置著兩張福慧床，成為中醫診區有隱

私性的診療按摩空間。由中醫部鄭竹晏醫師、盧雅蒨醫師及李盈萱醫師三位醫師，經由「望、聞、問、切」診治外感症狀，為了舒緩志工勞動後身體的損傷疼痛，中醫團隊特地帶來三千片的痠痛貼布，以及增強免疫力的本草飲等，為修繕團隊提供即時的幫助。

「來呼氣、吐氣……」賴俊良副院長為前來看診的志工仔細聽診，詳問病況對症下藥，也不忘關心同住一起的志



鄭竹晏醫師在診療時與長者親切話家常，讓長者忘卻病痛。攝影／郭明娟

工們身體狀況。賴副院長也把握因緣，利用工班休息時間，在服務中心集會場地做衛教，將專業的醫療知識，以詼諧接地氣的口條，讓志工們對流感有更深的認識，更能有效預防。並再三呼籲打疫苗的重要，如果來不及施打就是戴口罩，期待修繕團隊歡喜付出平安賦歸。

修繕團隊中有一位從基隆開車、隻身來到臺南服務的青年志工黃若姍，纖細清秀的外表下，有著大大的愛心。從二〇二四年〇四〇三花蓮地震開始，她從

網路上找到慈濟並加入賑災團隊，之後只要哪裡有災難便一路相隨。這次她一樣不缺席，利用工作空檔來到楠西，連續兩天跟著工班場勘受損的房子，作紀錄。黃若姍來到義診處，由中醫部鄭竹晏醫師幫她治療腳疼的問題，她笑說明天還能繼續走入災區。

大林慈院義診團隊除了幫志工們看診，當地鄉親聽聞活動中心有義診活動，吳女士及姊姊推著坐在輪椅上的媽媽也來看診。也是受災戶的她們，地震



來自基隆的青年志工黃若姍（右）隻身加入慈濟修繕團隊，鄭竹晏醫師（左）為她解決腳痛問題。攝影／洪順發



李盈萱醫師為志工把脈診斷
身體狀況。攝影／洪順發



賴俊良副院長為修繕
志工看診，同時衛教
預防流感的防護措施。
攝影／洪順發



當下住家三樓的窗戶玻璃都被震碎。為了讓病中的媽媽緩解身體不適，特別來到義診現場，診療過程中，鄭竹晏醫師親切和阿嬤話家常，聊著聊著阿嬤精神全來了，忘卻病痛愁容不再，吳女士感恩的說：「慈濟的醫師真的不一樣！」

修繕團隊為楠西受災鄉親安身，大林慈院除了關懷受災民眾，同時作志工們的堅實後盾，守護眾人健康，每個人盡其所能，幫助災區早日復原，一起為鄉親共築未來。🌱